
18?1. XVI. évfolyam. 

l asbelet Esti kiadás. 
a z0. számahoz. 

Megjelenik rexzeli és esti kiadásban, tehát 
mindennap a délutáni órákban. 

Előfzetési dij: 
Egész évre 10 ft, felévre 5 ft 50 kr., évnegyedre 
3 ft, egy hóra 1 'n. — Az esti kiadás külön kül- 
déseért a videkre: Egész évre 1 ft 50 kr., fél- 
evre 80 kr., evnegyedre 51 50 kr., egy hóra 20 kr. 

Szerkesztői szállás: belső-tordautcza m?. sz. 
Kiadó-hivatal: A tanácsház mellett, az emelet 

hátsó reszében. POLITIKAI ES KÖZ 

T 

GAZDAS. ZATI LAP. 

res kedéseben Pes 
utcza 60. sz.) Bécsben 

nél fvetert 11.sz. 

A franczia Constituante. 
-A franczia nemzetgyülés február 13-kán tartá 

első ülését. Mintegy 300 tag volt jelen, tehát ekkor a 

megválasztottaknak még fele sem érkezett meg, a mint- 

hogy Bordeauxban e napon még nem tudták, minő ered- 
ménynyel folytak le a választások, a német által meg- 

szallott departementekban. E szerint ma még biztonság- 
gal alig lehet tudui, minő arányban lehetnek képviselve 
a monarchicus és a köztársasági pártárnyalatok és ho- 

gyan fognak ezek csoportosulni. 
Az eddigi rendes és távirati tudósitásokból annyit 

constalálni lehet, hogy orleanisták, ugy mint mérsékelt 

köztársaságiak, e két legerősebb párt a ,békét őszintén 
óhajtják; de magától értetik, hogy csak is elfogadható 
feltételek alatt, mivel lehetlenségekre magukat ugy is 
hiába köteleznék; daczára a harczias hangulat eme 
lecsillapulásának aligha merné valaki a franczia nemzetnek 

azt ajánlani : fogadja el a békét minden áron. 

A kétségbeejtő elkeserités egy oly nagy és vitéz 

nemzetnél mint a franczia nagyon hatalmas szellemi fac- 

torok, ezekkel szemben nem lehet kiszámitani hány 
százezer szurony és hány czer ágyu kell leküzdésökre. 
A kiszámithatlan horderejü factorokhoz, a francziák 

ma bizonynyal csak a legvégső esetben nyulnának, de 
hogy valószinüleg akkor megteszik, ezt Bismarck és a 
német hadvezénylet is számitásba látszanak venni. 

Bismarck a legujabb tudósitások szerint a béke föl- 

tételeit mérsékli: a hadikárpótlást 1500 millió frankra 
szállitja, s csak 60 [] mfdnyi területet kiván Elsace és 

Lorrain földéből, belefoglalva a szűz Metzet is. A főha- 

diszállás pedig 3 egész hadtestet elinditott délre; a 

Némethonban most gyakorlat alatt álló ujonczokat april 

végére rendelte Francziaországba szállittatni; a betegség 
— és sebeikből felépülteknek pedig febr. 19-re be kell 

rukkolni illető csapataikhoz. 
E rendelkezések c pillanatban inkább arra valók, 

hogy a franczia nemzettel szemben támasztott követelé- 

seknek sulyt kölcsönözzenek. Hanem a francziák sem 

szüntették meg hadikészülödéseiket; a gyakorló táborok 

nuim lettek feloszlatva, s mig némely íranczia lap az 

6 -amerikai unioba lépést „europai egyesült államok" 
névvel felfrissiti, olyan párt is ad életjelt magáról, mely 

Gambetta nézeteit kész követni a németek tulságos köve- 

teléseivel szemben. Ezek ugy vólekednek, hogy még 

mindig lehetne a háborut folytatúi: fogyvorfogható férfi 

és fegyver van elég még, s végső esetben a cherbourgi 

félszigetre CCoteutin) vonulhatna az egész hadsereg itt 

a flotta védelme alatt szervezkednék, ellátná magát min- 

den szükségessel, s a kedvező pillanatban az ország 

bármelyik partján kiszállva nyomulna előre, még pedig 

mindig tulnyomó számmal : ily harcz utóvégre is kifárasz- 

taná, felemésztené a német haderőt. 
Még nem ismerjük Bismarok mérsékeltebb föltéte- 

leinek valódi indokait, de egyebek közt ez is befőlyba- 

tott követeléseinek alább hangolására. 
De még több sulylyal birhatott erre az angol köz- 

vélemény. Bismarck egyik lapja ugyan gunyolódik ezzel. 

A „Magd. Ztg" igy ir: Az angol parlamentben philántrop 

beszédeket fognak tartani a szegény Francziaország mel- 

lett. Miután fegyverszállitás és költsönkötések által meg- 

tömték zsebeiket franczia aranynyal, most mint humanus 

férfiak engedekenységet tfognak tőlünk követelni, s annak 

fognak leginkább örülni, ha minél kevesebbet ér el Né- 

metország, ha nyugoti határai minél védtelenebbül ma- 

radnak. Hanem miután annyit az angol trónbeszédből is 

kiolvashatunk, hogy Anglia békeszerető miniszteriuma is 

érthető hangon fog szólani a békekötéshez; ugyanis 

hangsulyozza, hogy a k ét fél jóllétéhez Angliát életér- 

dekek kötik; hogy Anglia azon lesz a többi semlege- 

sekkel egyetemben, miszerint oly béke hozassék létre, 

„mely midket illető nagy, vitéz nemzetre nézve a biz- 

ossággal és becsülettel megegyeztethető, 

azért Európa helyesléser, számolhat,. — — az ily han- 
got Bismaroknak 1s meg kell hallgatnia; anuál is inkább, 

mert még a mai bekés angol miniszterium is szaporitja a 

szárazi és tengeri haderőt. Az angol nép hangulatát pedig 

talátóan jetlemzi az, hogy száz- meg százezer példány- 

ban kapkodják el ama ropiratot, melyben a földre tiport 

Louist (franczia) kiméletlenül döngető Villiam (a 

porosz)-noz Johnny igy kiált: ,félre, különben velem 

lesz bajod! mába akatja őt William lecsilapitani, Johnny 

mindenáron verekedni akar s óhajtása teljesül is, mert 

Sándor, Ferencz, Victor (orosz, osztták, olasz) beleve- 

gyülnek s lesz át lános verekedés. Ez a röpirat tetszik 
olyan nagyon az ang loknak, hogy a kiado nem győzi a 

nyomatást. Az ily jeleket a „vér és vas" embere számba 
szokta venni, kivált, midőn tudja, hogy ha a másik angol 
párt, a toryk kerülnének kormányra, ezek még kevésbbé 

értenék a tréfát. Ehez hozzágondolva aztmily becses pia- 

cza Francziaország az angol áruczikkeknek, s igy meny- 

nyire érdekében áll Angliának a jó vevő fizetésképessége 
— talán ezért beszél ma Bismarck 4-8 milliárd helyett 

csak 1 milliárdról, — ezért akarta Favre-vel elhitetni, 

hogy ő sem kőszivü. 

Bismarok is őrizné, milliós hadsereg és Krupp minden 

Francziaországnak áldozatokat kell hozni,ez tágad- 

hatlan; mert a kétségbeesés lelkesedése s a kifárasztásra 

czélzó késre menő harcz esélyei végzetteljesek. De meg 

kell fontolnia, hogy nagyon is igaza van Dolffus Károly- 

nak, midőn „L' avenir de la France' imént Geutben meg- 

jelent röpiratában igy szól: „Azok a gyümolcs- 

hozó csaták, melyekben a szellem arat 

győzelmet, valódi hóditásokat egy nemzet csak sa- 

ját körében tehet; az angolok - ugymond — ép azért 

politikai nemzet, mert mindig számolnak a viszonyokkal. 

Azután, Erancziaország jövője, a porosz diadalok da- 
czára, sem oly sötét, mint a milyennek a kishitüek lát- 

ják: Poroszország Jena után kezd nagyban emelkeduni; 

Piemont a novarai csata elvesztésétől számitja gyarapo- 

dása éveit; Oroszország Sebastopol eleste után kezd a 

korszerü reformokhoz, és magában Francziaországban 
is az 1815-ki leveretés után nyilt meg a tudományos és 

műveszeti fejlődés, az ipar és kereskedés felvirágzásának 
korszaka s az alkotmányos parlamenti élet és ezekből 

kifolyólag Francziaország tulsulya az európai continensen. 

Francziaország óriási veszteségeket szenvedett 7 

hó alatt, de c mély sebeket csakis az alkotmányos sza- 

badság megszilárditása, minél nagyobb mérvbeni kifej- 

tése útján gyógyithatja be; e szellemi hadjárat előtt a 
foudalis német császárság oszlopai is meg fognak ingani; 

ez az a modern Samson, ki a korszellemével ellenkező, 
bármoely gránit épületet halomra rázza, ha mindjárt száz 

szörnyei is védelmeznék. 

Pest, február 18. 

r. 1) A hivatalos lap átalános meglepetést szült, 

amennyiben váratlanul hozta az új miniszterek, 
Tóth Vilmos és Pauler Tivadar kineveztetését; is- 

terelnöke e napokban jelentette ki az ottani képviselőház 
elnökének, hogy a fejedelem határozott ohajtisa már má- 
jusban összehivni a delegácziókat s intézkedni a a közös : 

ügyekben. a 

Megtörténhetik-e cez, az attól ügg: át fogják-e 
valahára látni a Lajthán tul, mikép az örökös, s csaknem 
szándékos összeütközések és zürzavarok az alkotmányos- 

ság élőfáját a helyett hogy erősitenék, megrázzák s alá- 

ássák. 

Erdélyi királyi biztos ő nagyméltósága következő 
sorokkal küldé át szerkesztőségünknek az erdélyi 

telekkönyvi igazgatóság alábbi jelentését. 
278 eln. 1871. K. B. A mellékelt igazgatósági 

jelentést, melyből kivehető, hogy az erdelyi telekkönyve- 

zés a lefolyt 1870 ik évben nagyobb kiterjedésben foly- 

tattatván, kedvező lendületet velt, tájékozhatás végett 

azon remény kifejezésével kivántam mult 1869. november 

21 én 1265 elu. szám alatt kelt körlevelem kapcsán kö- 
zölni, miszerint az eddigi eredmény buzditásul szolgáland 

ezen üdvös intézmény átalános létrehozásának előmoz- 

ditására és az attóli részbeni idegenkedésnek teljes le- 

győzésere. Kolozsvártt, február 13-án 1874. 

Péchy. 

Erd. kir. telekkönyvi igazgatóság, 

Nagyméltóságu királyi biztos ur! 

Szám 721 1871. 

lettel alólirt telekkönyvi igazgatóság az Erdélyben meg- 

indított telekkönyvezésnek az 1868. és 1869. éveket ma- 

gában foglaló időköz alatt a kezdés nehézségei leküzdése 

melletti haladásáról, kötelessége, és Nagyméltóságodnak 

hazafiságábol és a nagy horderejü telekkönyvi intézet 

Egy éve mult, hogy a tiszte- 

méltánylásából eredő érdekeltsége tudatában első aláza 

tos jelentését megtenni szerencsés volt. 
métlem: váratlanul, mert habár a kormány kebelé- 
ben tudták is a valót, s átlátták miszerint a megürült 
miniszteri székeket okvetlenül be kell tölteni, valamint azt 
is: kikkel fognak azok betöltetni, a nagy közönség oly- 

annyira nem volt értesülve a történendőkről, hogy még 

nehány nap előtt is csaknem hajlandó volt hitelt adni egy 

itteni nagy lap állitásának, melynélfogva Rajner visz- 

sza sem fog lépni, mert béadta ugyan lemondását, hanem 

azt a kiiály nem fogadta el, mely versio azonban valót- 

launak bizonyult be. 

A cultusministerségre nézve utólagosan értesülők 
arról, mikép komolyan szóba se jött Pauleren 

kivül más, mert Andrássy gróf mindjárt őt szemelte 
ki és szólitá fel a tárcza élfogadására, mely felhivásnak 
a köznevelés terén annyi érdemet kivivott derék jogtanár 
nagyon vonakodva s csak akkor engedett, midőn alkal- 

ma nyilt meggyöződni arról, mikép a miniszterelnök 
óhajtásával e tekintetben határozottan megegyezelt a fo- 

jedelem legmagasbb akarata is. 
Pauler kineveztetésével szintén kiderült, meny- 

nyire alaptalan volt azon kombináczió is, melynélfogva 

itt, mindjárt Eötvös halála után, az általam, – pro 

statu notitiae - közlött neveket emlegették, és a melyet 

én már akkor valószinütlennek állitottam. 
A két új miniszter hivatalos esküjét alkalmasint az 

ő felsége által e czélra delegálandó miniszterelnök foga- 

dandja el. 

Mindketten sokkal ismeretesebbek a nyilvános pá- 

lyán, semhógy őket hosszasan kellene bemutatnom. 
Tóth Vilmos mint egyszerü vidéki ügyvéd válasz- 

tatott meg a képviselőházba, itt küzdvén fel magát kép- 

zettsége és vasszorgalma által egészen az államtitkársá- 
gig, s mint ilyennek fáradhatlan munkássága példabe- 

széddé vált, mig Paulor a gyakorlat terén müködött, 
és gyüjtott annyi tapasztalást, melyeket most mint mi- 

niszter nagy mértékben fordithat s forditand is bizonyo- 

san a haza javára. 
Az idei delegácziók — mire jelen soraim napvilá- 

got látnak - már befejezték üléseiket, mert még csak 

egy sessio tartatik, a szentesített budget kihirdetése vé- 
gett, a mi eddig - tudvalevőleg — azért nem torténhe- 
tett meg, mert a szerkezetbe hiba csuszott, ezt tehát ki 

kellett javitani. 

Ki mondhatná alaposan normális állapomak azt, 

midőn az évnek körülbelől egy hatodrésze már letelik és 

még nincs budgetünk, midőn időről időre megszavazott 
indemnytivel kell segiteni a bajon, csakhogy a kormány- 

gépezet fenn ne akadjon, s legyen miből fedezni — tör- 

vényesen - az államkiadásokat ? 

De ki okozhatná ezen abnormis helyzetért a ma- 

gyar kormányt? 

Jogosan bizonyára senki. 

Az idei delegácziók összejövetelének halogatását a 
Lajthántuli rendezetlen állapot, az ottani zavarok i éztek 

elő kizárólagosan. 

És lehet e biztos kilátás arra, mikép e calamitás 
jövőre nem fog ismételve alófordulni? 

Az akarat, mindent a rendes kerékvágásba hozni 

. 

nem hiányzanék a bécsi uj kormányban, — ennek minis- 

Ezen jelentés szerint a két évi munka sikeréül Ko- 

lozsmegye, Kolozsvár és Segesvár szabad kir. városok 

helyszinelésének befejezése volt kimutatva, összesen 210 
adóközségben : lehelyszinelt birtokrészlettel 549,559, 

megalkotott telekkönyvi testtel 59,806 és meghvitott te- 
ekkönyvi jegyzőkönyvvel 42,791. 

Ezen siker akkor a fenn kitett idő alatt 433 hely- 

egyénen kivül tisztán képezés alatt álló ujonczok voltak, 

sok hasznos és kellemes változást hozott magával, me- 

eredménye, nevezetesen : 

erővel haladt a munka terén. 

könyvi czélokra egy tetemesebb mennyiség szavaztatván 

meg az 1870-ik évre, ez által a helyszinelés nagyobb 

területre való kiterjesztése, és a munkaerőnek ozélarás 

nyos megszaporitása lehetővé tétetett. 
Egy a telekkönyvi igazgatóság által kidotgozott, : s 

23-án 907 eln. sz. alatt kelt rendeletével jóváhagyott 

60 első osztályu és 60 másod osztalyu tollnokok kineve- 

hatni valamint oly községakben, melyek önként vállal- 
kozókat felfogadnak határaik telekkönyvezésére, az iy 
vállalkozók alkalmazását elősegiteni felhatalmaztatott. - 

a mult év nyara folytán vétetett alkalmazásba, s azóknak 

haladása felett, ezen czélszerü intézkedésnek következ- 

tében 1870-ik év folyamában már a helyszinelés 

gles-, 13. Tlegyárzékekben, 4 Udvarhely 15. Be- 
reczk, 16. közdártee 17 Iövelalva, 18. Brassó, 

lonbség mind. azo szág, , mind a magas ko 
z 

szinelővel éretett el, kik ezek magját képező 32 gyakorlott 

s e mellett azon időben a telekkönyvi munkálatoknak az 

adómunkálatokkali egyeztetése, s az utóbbiaknak a hely- 

szinelés alapjáni kijavitása által mód nélkül gátolva volt. 

Az 1870-ik éóv az erdélyi tetlekkönyvezés ügyében 

lyek folytán ezen egyetlen évi muukálkodás sikere két 

annyira nőtte ki magát, mint az 1868. és 1869. évek 

Az í870. január 17 ről 106 eln sz. alatt kelt 
igazságügyministori rendelettel meg lett szüntetve a telek- 

könyvi munkálatoknak az adómunkálatokkati egyeztetése, 

s a helyszinelés, megmentve ezen sulyos bekötől igult 

Az országgyülés atyai gondoskodása folytán telek- 

a főméltóságu m. kir. igazságügyministerium 1870. ápril 

tervezet szerint a helyszinelő tisztviselők száma 60 biztos, 

zése által 180-ra emeltetett, s egyuttal a telekkönyvi 
igazgatoság 200-ig rendkivüli napdijasokat is alkalmaz- 

Mind a mellett, hogy e munkaeró csak fokozatosan, 

kiképezése nehéz feladat gyanánt lebegelt a belyszinelés 

Pedig az 1870. év folyamában kifejtet 
elvitázhatlanul ki fog hatni a jelen és jóvő évekre i 

forditott fáradság gyümülcset esak 
széktő fogja megteremni. 

g 
lönbséget teszen a helyszinelés haladásában 
nőbben bebizonyult Vizakna városában, hol 
vezetett nép ellenszegülése következtében a katonai e 1 
alkalmazásával végrehajtott holyszinelés ezen 10 ezere 

felüli birtokrészlettel ellátott vátösbán alt öt hónap 

teljesen befejeztetett. t mn 

A szász e székekben a á telyazelés leg 

Ily részvét mem létezik azonban Kőhal 
s nem Medgyesszékben, mely két székben 

A most beköszöntött uj kévben,l miulán Kézdi- 
sárhely, lsetalsa, erelt rjérva Deés, Szék, 

örvélébatóság is, e tavaszon helyszinelés 
vétetni, s igy a tisztelettel alólirt telekkönyvi 
azonjédes reményt táplálja, hogy a jelen 
napra gyakotlottabb munkaerővel a folyó 

nszont kegyeltme kedvező időj 
eredményt eszközölhet, melylyel a végezélnat k 

ország holyszinelése befejezésének megközelit 

tővé váland. Kelt Kolozsvártt, 18741. február 1 
M. kir. ministeri tanácsos, és az 
erd: k. telekk, igazg. elnöke 
k Elek s. k. 



' ,a 
ályfö olgáló viszonyok 
a választási törvény revisiója, vagy egy 
Szándékosan különböztetem meg a két 

tan bevallom, hogy én az 1848. 
isióját ez idő szerint czélszerübbnek 
látok lehetetlenséget arra nézve sem, 

en új választási törvény alkottassék. 

a központi bizottság is beadta már jelentését a 
nincs egyéb hátra, mint az, hogy ezen törvény- 

avaslat törvény erejére emeltessék. És e pontnál bátor 
vagyok egy kérést intézni a tisztelt párthoz, és ez az, 

hog irvényhatóságok rendezésével szerves össze- 

alása után azonnal tárgyalás alá venni méltóztassék. 
nben én a mindnyájunk által annyira óhajtott 

erendozést a nyáron végre nem hajthatom, s ha ezt 
ron sem tesszük, akkor az valószinüleg két évre is 

aradna. 
Elmondom okál, miért. A megyerendezés oly fon- 
olog, melynek keresztülvitelére szükséges az, hogy 

a t. képviselő urak otthon legyenek. Ezt pedig csakis a 
yári hónapokban lehet eszközölni, midőn a törvény- 
tozás szünetel. Ha tehát a nyáron ezt el nem végezhet- 

nők, miután a mondott oknál fogva a rendezést a jövő 
élen keresztülvinni nem lehet: akkor a jövő nyárig kel- 
ene azzal várni. Ámde mandatumunk a következő év 
avaszán lejár, s ha ő folsége az országgyülés berekesz- 

tése után új országgyülést hivand rövid idő alatt össze, 

akkor a jövő képviselőválasztások valószinüleg a nyári 

hónapokra fognának esni. Már pedig t. párttanácskoz- 

mány azt, kogy a képviselőválasztások, a megyék ren- 
dezése és a községek szervezése egy és ugyanazon 

időre essék, én részemről tanácsosnak soha sem tarta- 
nám. Ezért szükséges, hogy a községi és a biróságok 
szervezésére vonatkozó törvényjavaslatokat a ház minél 

előbb tárgyalás alá vegye. 

A főváros rendezésére nézve már a napokban fo- 
gok enguétet összehivni, s igyekezni fogok oly férfiak 
szives részvétét megnyerni, kik egyrészt ismerik a fővá- 

ros viszonyait, másrészt birnak elegendő tágas látkörrel 
annak megitélésére, hogy mi kell egy fővárosnak arra, 
hogy hivatásának megfelelhessen. 

A Királyföld rendezésére vonatkozólag bátor va- 
gyok jelenteni, hogy a szász egyetem kebelében máris 

készül egy javaslat, melyre nézve előre is nyilvánitom, 

hogy azon esetben, ha —– mint remélem — az állam 

czéljaival nem ellenkezik, szivesen fogadom el az álta- 

lam beterjesztendő javaslat alapjául. 

Volna még ezen kivül, t. párttanácskozmány, tár- 
czámat illetőlog sok fontos ügy, melyekre nézve javas- 

latokat kellene a ház elé terjeszteni. De azok, melyeket 
mliték, okvetlenül szükségesek arra, hogy a folelőssé- 

get mint belügyminister elvállalhassam. 

a végrehajtás terén a maga ijesztő nagyságában tárul 

hogy a belügyminister felelőssége a végrehajtás körül 

okkal nagyobb mint befolyása és jogi része az autonom 

másu dolog, hogy az administratió jelenleg oly hiányos, 
a panaszok e miatt oly sürüek és alaposak, hogy a ba- 

jon segiteni, és pedig lehető legrövidebb idő alatt segi- 
teni a kormányra és kormányzó pártra nézve életkérdés. 

Mert meg vagyok győződve arról, hogy nem, a közjogi 
kérdések azok, melyek a pártnak állását megingathatják. 

Ilisz hogy e téren a párt politikája a lehető leghelyesebb 
volt, arról meggyőződtek azok is, kik eddig annak ellen- 
kezőjét vallották. HManem a mi a kormányt és a pártot 
tegingathatja, az a rosz politikai administratió, mely az 

elégületlenek számát szaporitja. És ez természetes, mert 

perlokedő felek érzik, addig az útak járhatlanságát a 
tciális rendetlenségeket napról-napra , óráról-órára 

látja és érzi az ország minden polgára, gazdag és szo- 

törvény átment az osztályok tárgyalá- 

gésben álló ezen törvényjavaslatot a költségvetés tár- 

Sokkal nehezebb – és nem csalódom tán, ha azt 
mondom — épen oly fontos foladatom azon része, mely 

el előttem. Nehezebb azért, mert senki sem tagadhatja, 

unicipiumokkal szemben. Fontos azért, mert köztudo- 

mig pl. a rosz igazságszolgáltatást - mi egyébiránt bi- 

zonyára nagy calamitás egy államra nézve, mégis csak a 

bortermelésére. 

czia, 5— 

Szálloda-, bortulajdonosoknak és vendéglősöknek sat. 
A bor, kezolése és nemesitése különös tekintettel az 

F osztrak-maagyar allana ad 

Tagadhatatlan tény, hogy a bor helyes kezelés és ápolás mellett tisztaságban, zamat- 

n erősségben és értékben nyer, s különösen újabb időben derék szakférfiak beható ta- 

mányozása tárgyává lön : „mi módon lehetne borainkat nemesiteni" ? 
zámos bortermelő által felszólittatván, az alólirt iróda a legtekintélyesebb vegyé- 

kkel lépett összeköltetésbe, hogy oly készleteket szolgáltathasson, a melyek a) a bort erő- 

ik, b) a bort tisztitják (rendkivüli idő- és munka- megtakaritás) c) a bort nemesitik 

az annak finom izt és illatot kölcsönöznek :) d) a bort legjobb módon festik. A mi készle- 

alkalmazása által a bor értéke legalább is megkettöztetik, s különösen arra figyel- 

eztetünk, hogy azok által a bor soha sem szenvedhet hátrányt, 
ogy arányt nyujtsunk az eredmény megbirálhatásara, a melyet boraink nemesitése áltat 

k, elég a könnyiü franozia vagy nehéz spanyol borokra utalnunk, a melyek csupán a 

es elkésziítés kövelkeztében oly értékesek, tehát annyira keresettek és drágán fizetődnek. 

li ,a mely minden a borra vonatkozó kérdésre a legszivesebben meg fog 

-10 akóra való palaczkban 2 frt, 50 kr. 
kóra való palaczban 4 frt. 

sztitó-essenczia, 5 akóra való palaczkban 2 frt. 
ö-essenczia, 5 akóra való palaczkban 6 frt. 

it ék, pakétokban, a melyek utasitás szerint borral vegyitve, 
talt nyujtanak. Egy 10 palaczkra való pakét ára 5 frt. 

ontos és könnyen megérthető használati utasitássl van ellátva. 
nnyiségek az itt elősoroltaknál nem adatnak. — Nagyobb mennyiségeknél 

r előre beküldése mellett, a melyhez még 30 kr. göngydij csatolandó, 

Muüller ET. IM. bornemesitési iródája, 

gény egyiránt. Hogy e bajon addig, mig a törvényható- 

ságok új törvény alapján szerveztetni fognak, lehetőleg 
segitve legyen, arra egész erőmből törekedni fogok. 

Ki kell azonban jelentenem, hogy eredményt csak 
ugy remélhetek, ha a főispánok, mint a kormánynak a 

törvényhatóságokban levő közegei, teljes mértékben és 

folytonosan fogják gyakorolni a törvény és törvényes 

gyakorlat által részükre biztositott felügyeleti jogot, s 
mintegy tüzpontját képezve a megyei értelmiségnek, ké- 
pesek lesznek felébreszteni a közadministratió iránt jelen- 

leg szunnyadó érdekeltséget. Helyén látom itt kijelenteni 
azt is, hogy én az üresedésben levő főispáni helyek be- 
töltésénél javaslatokat fogok legfelsőbb helyre felterjesz- 

teni, a melyeknél a kiindulási pontul sem aristocratikus, 

sem democratikus tekintetek nem lesznek irányadók. 

Hanem igyekezni fogok oly férfiakat megnyerni ezen ál- 

lások betöltésére, kik képesek lesznek és akarják is a 
felügyeleti jogot, és pedig folytonosan gyakorolni. 

De mig egyrészről elismerem, hogy az erélyes és 
tapintatos főispánok sokat képesek a közigazgatás terén 

létesiteni, másrészről el kell ismernem azt is, hogy fel- 
adatuknak csak ugy felelhetnek meg, ha a törvényható- 
ságokban az egyesek által támogattatnak. És itt eljutot- 

tam ismét egy ponthoz, melynél kérést kell intéznem a t 

képviselő urakhoz. Én, uraim, önök tanácsát nagy mér- 
tékben fogom igénybe venni, s azon kegyes jóakarat után 
itélve, melyet csekély személyem iránt eddig is tanusitani 

méltóztattak, tán szabad e tanácsra számitanom is; de 
hogy én erélyes és bátor végrehajtója lehessek a tör- 

vénynek és a parliamenti többség intentióinak: arra a 

többség erélyes és bátor támogatására van szükségem. 

És pedig nemcsak a törvényhozási teremben, hanem künn 

a törvényhatóságokban és községekben is, hol tanácsot 

adni, az irányt kijelölni azok vannak nézetem szerint 

első sorban hivatva, kik egyrészt e nép választottai lé- 

vén, birják annak bizalmát; másrészt parliamenti állá- 

suknál folytonosan érintkezésben vannak az ország kor- 

mányával. 
Ez az, miért esedezem. 

Biztositom önöket, hogy én érzem azon nehézsé- 
geket, melyek előttem állanak, s érzem főleg azért, mert 
— mint már emlitém — nagyobb a felelősségem, mint 
jogköröm. De elhatározván magamat, nem haboztam ki- 

tűzni a czélt, mely nem egyéb, mint javitani az ország 

közigazgatásán, s hogy javitani lehet, az meggyőződésem, 

ha nem tagadják meg önök a mit kértem : tanácsukat és 
az erélyes támogatást. 

És midőn magamat önök nagybecsü szivességébe 

ajánlanám , felhasználom az alkalmat azon ünnepélyes 
fogadás tételre, hogy müködésem ideje alatt - legyen 
az rövid vagy hosszu, — egy perezre sem fogom feledni 

a felelősséget, melylyel a fejedelemnek és az országnak 
tartozom. 

E hatással elmondott és több helyt helyesléss/3, 

megszakitott beszédet a párt szivélyes éljenzéssel fogat-, 

ván, az értekezlet végét érte. 

KLegújabb táviratok. 
Bordeaug, f.br. 13. A nemzeti gyülés mai ülé- 

sében jelenti az elnök, hogy a kamara, mint 1849-ben, 
15 irodában fog megalakulni. A választásnk azonnal iga- 
zoltatni fognak, mihelyt ezt a körülmények megengedik. 

Az elnök Garibáldinak egy iratát olvassa fel, melyben a 
számára több tartományban adott követi megbizásról le- 

mond. Favre Gyula, kormányzó-társai nevében leteszi a 

meghatalmazásokat és uj, törvényes meghatalmazásokat 
kér. Kijelenti továbbá, hogy kartársai csak egy uj kor- 
mány megalakitásáig maradnak meg állásaikon. Favre 
engedélyt kér, hogy állomására visszatérhessen, - ne- 
hézséggel toljes kötelességének meg akarván felelni. Re- 

méli, hogy azokat, a kikkel értekezik, biztosithatja az 
iránt, hogy az ország megtevé kötelességét. Beszédét 
igy folytatja Favre: midőn a kormányzás terheit átvettük, 

nem volt más gondunk, mint az, hogy kormányi hatal- 
munkat a nemzeti gyülekezetnek adhassuk vissza. Épen 

ugy reméli, hogy az ország – tanulságot meritve sulyos 

szerencsétlenségéből — megtanulandja sebeit behegesz- 

nek valószinüleg szükségessé váfandó meghosszabbitása 

teni,és normalis lételét ujra megalapitani. A fegyverszünet- 
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minden zsir,- czukor,- 

muE- Vidékről tett rendelések is pontosan teljesítt 1nek 

Ny. Gámán János örököseinél Kolozsvártt. 

lehető rövidre fog szabatni; ennélfogva egy pillanatra 

sincs veszteni való idő, ha az ellenség által meglátogatott 

lakosság szenvedéseit figyelembe vesszük: CTetszés) 

A kamara Cochery-nek azon inditványát, hogy 

ideiglenesen az 1848-1851-ki ügyrend alkalmaztas- 

ssék, elfogadja. Az elnök épen beakarta fejezni az ülést, 

midőn Garibaldi szólalt fel. 
Erre a karzatokon zaj. Kiáltások : Garibaldi! Hall- 

juk Garibaldit! Halljuk Garibaldit! Ő azonban csende- 
sen ülve marad, mig a többi képviselők felállnak. Az 

elnök a karzatokról távozásra hivja fol a hallgatókat, és 

bezárja az ülést. 
London, febr. 14. Az alóházban Herbert inter- 

pellátiójára ezt válaszolá Gladstone: A brit kormány már 

január 20-kán kifvjezteté a német kormányuál azon né- 
zetét, hogy üdvös dolog lenne, ha a béke-feltételek 

közöltetnének. 
Brüssel, febr. 14. Megerősitik, hogy Gambetta 

sulyosan megbetegedett. 
London, febr. 13. A „Times" jelenti Berlinből : 

A német főhadiszáltáson bizonyosképen várják, hogy a 
béke rövid időn meg fog köttetni. 

Tekintetes szerkesztő ur ! 
Bátor vagyok főlkérnem a tekintetes szerkesztő 

urat alábbi soraimnak becses lapjában közlésére. 
Általánosan elismert és elfogadott elv az: misze- 

rint semmivel sem mutatjuk ki inkább vonzalmunkat, 

lángoló szeretetünket a haza iránt, mint oly tettek folyton 

tartó gyakorlásával, melyek a népnevelés emelésére és 

ez által közvetve a nép szellemi fejlődése, valosithatásá- 

ra vannak mindig irányulva. 
Ez eszmétől áthatva, a midőn egyfelől Szind egy- 

szerü falujában lakozó méltóságos Bors Albertnő urasz- 
szonyságnak köszönetet nyilvánitok az ottani csekély 

számu magyar unitárius község nevében azért, hogy da- 
czára, miszerint, más vallásos eszmék sza- 
bályozzák lelkületét: e vallás külömbség 
által semengedi absorbealtatni áldozatra 

mindég kész szivét, — de sőt inkább kijelentette 
azon községi életünkre egy szebb jővőt igérő szavait: 
„tomplomjukban pünköstre orgonát csináltatatok, szerény 

falusi iskolájuk létesitéséhez hozzá járulok"" — s e kettős 

nemes czél eszközölhetése végett b ál o k rendezése által 
is igyekszik megszerezni az eclesiának azon szükséges 
eszközöket, mely által létesülhessen valahára községünk- 

ben a „legaprobb igényeknek" — megfelelő 
szervezetü iskola is: Engedje a méltóságos urasszony- 

ság remélnem azt, hogy szegénysorssal küzkődő egyház 

felekezetünk iránt szives pártfogását jövendőben sem 

vonandja meg egészen. 
Dicső a nő hivatása akkor, a midőn tettekben 

igyekezik szeretni a hazát. 
A közügynek áldozatot hozni, bármily egyszerü 

társadalmi körben is nyilvánuljon : mindég elismerésre 

méltó. 
Ezt akarja ujságilag és Szind községe nevében 

kifejezni. Nagy Albert, unit. theologus. 

UJDONVSÁGOK. 
Előfizetési töltételek 1871-re: 

11 hónapra 1871. febr.dec. 9 ft. 20 kr. o. é. 
Félévre „febr. jul. 5 ,, 50 , , 
5 hónapra ,,„febr.-jun. 4,, 60 , , 
vnegyedre ,,febr.-ápr. 3,, — , 

2 hónapra ,„febr.–már. 2 ,, , 
Egy hóra „február 

Az esti kiadás külön küldéseért a vidékre: 
11 hónapra 1871. febr. -dec. 1 ft. 40 kr. o. é. 
Félévre „febr.–jul. ,„80,, ,, 
5 hónapra ,„febr.-jun. - ,„70,, ,, 
vnegyedre ,,febr. -ápr. - ,„40 , 

2 hónapra ,,„febr.—már. - ,„30 ,, 
Egy hóra „február – ,20 , 

A „Kol. Közl." szerkesztősége. 
— A Deák-párt értekezletén, mely febr. 14-én 

tartatott, Pauler Tivadar az uj oktatásügyer bemutatá 

magák a páttnak, annak támogatását kérte, s a párt ré- 
széről szivélyes meleg fogadtatásban részesült. 

A legjobb és legbiztosabban tisztitható 

rECSET TISZTITÓ SzER. 
mu- Ean Degraisseuse de Paris. E 

Erdélyi főraktárát ajánlja alólirt a n. érd közönségnek; selyem,- ször, fehérnemü sat 

gyümoölcs vagy bár mi által ejtett pecsétek legbiztosabban el- 

távolitható pecsét tisztitó szerét. 

1 kis üveg utasitaási leirással ára 30 kr. 
1 nagy üveg , „,75., 
magy ave KERESZTESYPÁ 

bel-tordautcza szálloda alatt. 

— A honvédelmi ministeriumban febr. 1-ől 

fogva külön nyilvántartási szakosztály van felállitva, mely 
Schweinitz gróf honvédalezredes vezetése alatt áll. Ezen 
szakosztály teendői tisztán katonai természetüek. 

- Tóth Vilmos belügyminiszter valamennyi 
törvényhatósázhoz koriratot intézett, melyben tudatja, 

hogy a belügyéri tárczát átvelte s legelső kötelességei 
egyikének tekintendi a köztörvényhatóságok és községek 

rendezését még ez év folyama alatt végrehajtani. 

— Pauler Tivadart vallás- és közoktatási mi- 
niszter hir szernt Buda város első kerületében ország- 

gyülési képviselőjelöltől szándekoznak felléptetni. 

- Sbirrek és bravok Kolozsvártt. A mult hét- 
főn este, Meier K. városi polgár haza felé igyekezvén, a 
hidutczában egy fekete köpenybe burkolt, általa ösmeretlen 

egyén tört ütött hátába s azzal elillant. Hogy ki volt a 

gyilkos szándoku gonosz, még nem tudaik, Meier teljes 

f Igyógyulásához azonban remény van,a városi törvényszék 
pedig nyomozza a tettest. Csak ne volna négyszáz bünügyi 

hátralék 1.. . 

= Marczell Géza jutalomjátéka e hó 28-n lesz, 

mely alkalommal nálank először fog szinre kerülni a 
Berg „28-dik szám czimüű 3 felvonásos szinmüve; jutal- 

mazandót, ki szinházunknak egyik szorgalmasabb tagja, 

ajánljuk olvasóink figyelmébe. 

—– Fehér nyulat lőtt a napokban Medgyes kö- 
zelében egy szerencsés szász vadász 

— A ijogászbálban egy medallion alaku ele- 

fantcsontból taragott Amor egy karprreczből elveszett, 

kéretik a t. megtaláló sziveskedjen azt Demjén László 

kereskedésében beadni. 

— Molnár Aladár vallás- és közoktatásügy- 
ministeri oszt. tanácsos levelet intéz a „P, Napló" szer- 
kesztőségéhez, melyben tiltakozik lemondásának oda tör- 

tént magyarázása ellen, mintha azt az új vallás- és köz- 

okt. minister kinevezése miatt adta volna be. 

—– New-Vork mellett Binghamptonban a része- 
gesek számára nagy intézetet állitottak fel, hol az illető- 

ket gyógyitás és gondozás alá veszik. A practicus intéz- 
mény mindinkább népszerü kezd lenni, a jelenleg már 
800 egyént lát el. Ezek között hivatásra nézve, van 30 

pap, 8 biró, 197 ügyvéd, 226 orvos és 340 kereskedő. 
A maradék 240 mint „gentleman" szerepel. 

(—r. –o.) Nemzeti szinház. Erkel,Bank-bán*- 
ja nálunk e sziniidényen tegnap adatott először, Ceres a 
Lajos jutalmára. A jeles zeneszerző, s derék vendégmű- 

vész neve megtette a hatást; nagy közönség gyült egybe. 
A mi az előadás zenészeti részét illeti, általánosságban 
elmondhatjuk arról, hogy nemcsak mindenkit teljesen 

kielégitett, de méltán meg voltunk lepetve azon egyön- 

tetüségen, melyet ma tapasztaltunk. Ceres a (Bánkbán) 
és Gerecsné (Melinda) szép előadásával bizonyára a 
szerző is megelégedett volna. Különösen a második és 

harmadik felvonás azon részeiben, melyekben ketten mű- 
ködtek, többször a jelenetek közben is viharos tapsra 

ragadták a közönséget Valóban nem tudjuk, az est di- 

csőségéből molyiköknek tulajdonitsunk nagyobb részt, 
hogy egyikét se röviditsük meg. Mind ketten egyaránt 
tüntették ki magukat, Ceresa szabatos előadása, Ge- 

recsné érzésteljes énekével s oskolájával. Darai 
Károlina, (Gortrud) Bogyó, (Petur) Marczell, 

(Tiborcz) kevés kivánnivalót hagytak fenn. Kiemeljük 

még Beczkóit, ki Ottó szerepét bátran és szépen 
énekelte, 3 az első, valamint a második felvonás társas 

dallamaiban derekasan megállta helyét, Bár minéltőbb 
ily ügyes karénekesünk volna. 

Pénteken, február 17-én „Lecouvreur Adri- 

enne." Dráma 5 felvonásban. 

Távirati tudósitás a bécsi börzéről. 
Febr. 153-ról: 5%, Metalidues 58.80. 50, Nemzeti 

kölcsön 67 80. 1860-diki államkölcsön 94.30. Bank- 

részvény 721. Hitelrészvények 251. -. London 123. 

90. Ezüst 121.75. Cs. k arany 5.84. Napoleondor 9.93. 

Földtehermentesitési kötvények: Magyar 79.70. 

Temesi 77.50. Erdélyi 75. - Horv.-Slavon 33 25. 

Tulajd. és felelős szerkesztő: Sándor József. 
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